

5
60

№ 1-21

ТУЛЬСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

(57-й годъ изданія).

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

№ 1—4.

1-15-30 января

1918.

Отъ редакціи.

158/279

20/11

Привѣтствуя своихъ подписчиковъ и читателей съ Новымъ Годомъ, Редакція желаетъ имъ одного—съ терпѣніемъ и мужествомъ нести крестъ, подъ тяжестью котораго изнемогаетъ общая наша мать—Россія и по мѣрѣ своихъ силъ облегчать ей это крестоношеніе: это—долгъ каждаго преданнаго сына своей общей матери. Пусть каждый изъ насъ въ нѣкоторой степени уподобится Евангельскому Симону Киренянину, который облегчилъ тяжесть Креста Божественному Крестоносцу въ его шествіи на Голгофу. Россія проходитъ также голгофскій путь. Великіе Завѣты Страдальца за родъ человѣчскій до такой степени помрачены въ сознаніи сыновъ Россіи, что отъ нихъ не осталось ничего. Жизнь Русскаго человѣка пошла не христіанскимъ путемъ. Русскій народъ, считавшійся народомъ—Богоносцемъ, въ погонѣ за житейскими благами какъ будто забылъ Бога и Христа, и масса его въ устроеніи своего вишняго благополучія пошла не христіанскимъ путемъ. Этого мало. Язычники, по словамъ Ап. Павла не знавшіе закона, естественномъ закономъ творили, то есть, поступали по Закону совѣсти. Въ массахъ русскихъ людей заглушенъ и этотъ естественный Законъ. Единственный жизненный принципъ, замѣнившій все другіе, вытѣснившій изъ души все высокое, духовное, идеальное,—принципъ грубой силы. Отсюда беспощадная классовая борьба; отсюда девизъ—однимъ все блага жизни, другимъ—мѣсто на задворкахъ; одни люди—нужные для государственнаго строительства, другіе—паразиты на государственномъ организмѣ. Господство этого принципа сказалось въ такихъ картинахъ грабежа, насилія и погромовъ, для описанія которыхъ не нашлось бы подходящихъ словъ. Такой путь ведетъ націю къ моральному вырожденію, къ духовному одичанію, къ духовной смерти.

Неужели нужно равнодушно относиться къ этому? Неужели люди, понимающіе всю гибель этого пути и созерцаю-

ще бездну, къ какой онъ ведетъ, должны довольствоваться ролью Пилата, умывающаго руки и мысленно повторять его слова: «мы неповинны въ гибели нашей страны и нашего народа»? Нѣтъ и нѣтъ!

Каждый благомыслящій чловѣкъ обязанъ такъ или иначе очищать народное сознание отъ того мусора лжи и обмана, какимъ оно засорено. Духовенство, стоящее въ непосредственной близости къ народу, должно считать это своимъ долгомъ, своею священною миссіею.

Редакція Еп. Вѣдомостей, какъ въ прошломъ оказывала ему въ этомъ свою посильную помощь, такъ и въ настоящемъ году съ готовностію пойдетъ ему на встрѣчу въ этомъ св. дѣлѣ.

Къ сожалѣнію, условія издательскаго дѣла настолько стали тяжелы, что при настоящей подписной цѣнѣ въ 10-ть рубл. на Еп. В. Редакція не можетъ развернуть своего дѣла въ желаемомъ масштабѣ. И пусть не будутъ въ претензіи на насъ наши подписчики и читатели, если нашъ органъ будетъ выпускаться въ объемъ одного печатнаго листа два раза въ мѣсяць.—Пусть они не упрекаютъ насъ въ скудости матеріала, какой мы будемъ давать имъ: на одномъ печатномъ листѣ, часть котораго заполняется притомъ официальными свѣдѣніями, трудно помѣстить все, что хотѣлось бы сказать. Пусть не сѣтуютъ на насъ и наши сотрудники, если ихъ статьи по той же причинѣ будутъ залеживаться въ редакціонномъ портфелѣ.

Попытка редакціи дать Епарх. органу лучшую постановку въ настоящемъ году не увѣнчалась успѣхомъ. Ея докладъ Съѣзду духовенства и мірянъ о необходимости повысить подписную цѣну на Еп. В. былъ отклоненъ. Начиная съ такими грустными перспективами новый годъ своего существованія, редакція Еп. Вѣд. должна постановить себѣ девизъ: лучше что нибудь, чѣмъ ничего, и сказать: да не сѣтуетъ духовенство, что его Епархіальный органъ будетъ не расти, а только прозябать.

И. обяз. редактора П. Малицкій.

Праздничныя Думы.

І. Рождество Христово.

Съ концомъ каждаго истекающаго года совпадаетъ воспоминаніе о величайшемъ міровомъ событіи — явленіи Сына Божія во плоти. Ангельскій міръ въ моментъ совершенія этого событія привѣтствовалъ его восторженною пѣснью; *Слава въ вышнихъ Богу и на земль миръ, въ чловѣцѣхъ*

Благоволѣніе. Словами этой ангельской пѣсни оглашались и оглашаются своды христіанскихъ храмовъ и теперь. Но какимъ рѣзкимъ диссонансомъ звучатъ въ наше время слова ангельской пѣсни. Четвертый годъ идетъ упорная кровопролитная война между христіанскими народами. Сколько жертвъ челоуѣческихъ и матеріальныхъ поглочено ею? Сколько пролито слезъ, сколько нравственныхъ страданій пережито челоуѣчествомъ за эти кровавые годы? Сколько тупой жестокости и вопіющаго насилія совершалось на нашихъ глазахъ, совершается и донныѣ? И больно сжимается наше сердце при сознаніи того, что мы, русскіе люди, вступили къ тому же въ полосу междоусобной борьбы, когда свои же братья по вѣрѣ и крови убиваютъ другъ друга—и не видно конца этимъ кошмарнымъ днямъ.

Около двухъ тысячъ лѣтъ міръ оглашается проповѣдью Евангелія, а жизнь челоуѣчества также далека отъ его идеаловъ, какъ и во время Рожденія Христа. И не тутъ ли кроется причина усиленнаго исканія новыхъ путей къ переустройству челоуѣческаго общества на новыхъ основахъ соціальной жизни и жажда новаго міровоззрѣнія.

Но все смѣлыя попытки нашихъ реформаторовъ построить общественную жизнь безъ христіанства будутъ напрасны и безцѣльны, избличая только ихъ моральную слабость и внутреннее противорѣчіе. Ибо все то, что есть наиболѣе благороднаго, высокаго истинно-героическаго и самаго цѣннаго въ культурѣ новаго времени—все это выросло на христіанской почвѣ. И христіанство доселѣ продолжаетъ сохранять свою чудесную силу духовно обновлять людей, зажигать въ нихъ новую жизнь любви, мира и радости и вдохновлять ихъ на подвигъ самоотверженія и самопожертвованія. И если христіанство не создало на землѣ еще мира, то какими ничтожными и жалкими крупичами успѣха могла бы похвалиться всякая другая проповѣдь, взявшая на себя дѣло христіанства—насажденіе на землѣ мира и братства.

Христосъ принесъ на землю миръ и братство, но не въ готовомъ видѣ, не такъ, чтобы чудодѣйственною силою вдругъ преобразовать челоуѣческую жизнь, а только открывши людямъ возможность достиженія того и другого. Христово ученіе само въ себѣ заключаетъ залогъ примиренія всякой вражды и подворенія взаимной любви. Но для созданія такого христіанскаго настроенія необходимо всецѣло проникнуться ученіемъ Христа, воспринять его съ свое сердце, подчинить свою волю велѣніямъ христіанскаго сознанія. А этого то именно не доставало всегда въ челоуѣчествѣ, не доставаетъ и теперь. Воспринимая христіанскую мораль умомъ и не вводя ее въ свое сердце, люди, поэтому, не могутъ согласовать свою жизнь, свои по-

ступки съ своимъ христіанскимъ исповѣданіемъ. И въ этомъ слабомъ мѣстѣ христіанской культуры и скрывается секретъ трагическаго безсилія ея преобразовать человѣческую жизнь и практически осуществить тотъ идеаль человѣческаго общества, который возвѣстили ангелы въ моментъ рожденія Христа.

Но виновато въ этомъ не христіанство, а само человѣчество. Слишкомъ медленно оно подходитъ къ Истинѣ, явившейся въ плоти, слишкомъ поверхностно оно усваиваетъ начала евангельской проповѣди, слишкомъ невнимательно относится оно къ внушеніямъ вѣры и голосу совѣсти. И когда человѣчество сознаетъ и пойметъ, что только Христосъ, родившійся во Вифлеемѣ—единственный источникъ нашего оздоровленія, мира, любви, что безъ Него вся наша жизнь полна скорби, страданій и отчаянія, тогда только на землѣ исполнится торжественная ангельская пѣснь; *«Слава въ вышнихъ Богу и на землѣ миръ, въ чловѣчьихъ благоволсніе».*

II. Новый годъ.

Съ новымъ годомъ, уважаемые читатели; хотѣлось бы добавить и «съ новымъ счастьемъ, но эта добавка звучала бы горькою ироніею.—Можно ли говорить о какомъ нибудь счастьи при наличной русской дѣйствительности? Можетъ ли чувствовать себя счастливымъ любящій свою мать сынъ, когда видитъ, какъ она въ страшныхъ страданіяхъ умираетъ на его глазахъ. А такую картину умирая нашей общей матери—Россіи мы и видимъ сейчасъ. Еще не много и отъ великодержавной Россіи останется одно воспоминаніе. Уже и теперь она представляетъ изъ себя не могучую державу, къ голосу которой прислушивались народы, а какіе—то куски и обломки. А еще немного и она оудетъ открыто *покорена германцами*

Свершится небывалое униженіе: Россія утратитъ національную независимость; она перестанетъ быть самостоятельнымъ государствомъ. Наша жизнь, нашъ трудъ, наше знаніе, наша вѣра, наше духовное гореніе—все должно будетъ покориться игу завоевателя, все будетъ имъ подчинено и попрано; и воля его станетъ нашимъ закономъ. Снова, какъ было въ старину, Россія приметъ въ себя орду пришельцевъ, но уже не съ востока, а съ запада; и эта орда наложитъ на насъ бремя своей корысти и своего произвола. Снова застонетъ Россія подъ гнетомъ иноземцевъ; снова будетъ платить имъ явную и скрытую дань, подъ страхомъ карательныхъ нашествій; снова, покоряясь оружію пришельцевъ, русскій народъ цѣлыми поколѣніями будетъ отдавать свои силы на то, чтобы ужиться съ господиномъ, приспособить себя къ его требованіямъ и поддержать свою скудную жизнь; и будетъ прозябать и трудиться по уѣзду пришлаго владыки.

Наша великая, чудесная родина будетъ въ рукахъ германцевъ. Они, подобно татарамъ, сбѣлаютъ себя бичомъ и судьбою Россіи. Они искали выгоднаго рынка и покорныхъ рабовъ; и рабство станетъ опять нашимъ укладомъ. Они дадутъ темному крестьянину дешевые предметы своей промышленности, и онъ не замѣтитъ новаго ярма его, похваляясь «выгоднымъ» игомъ, надолго утратитъ волю къ національной и государственной независимости. И, если это засилье упрочится, то и дѣти, и внуки наши не увидятъ возрожденія и не поднимутся духомъ изъ униженія и нищеты.

О какомъ же счастьи можно говорить теперь? Будетъ великимъ счастьемъ, если Россіи не придется до дна выпить ту горькую чашу національнаго униженія и рабства, какую приготовили ей ея же собственные сыны. Будемъ вѣрить, что этого не случится. Будемъ молиться «да мимо идетъ отъ нея чаша сія» Будемъ надѣяться, что Русскій народъ сброситъ наконецъ повязку съ своихъ глазъ, заглянетъ въ бездну, куда его толкаютъ, и съ ужасомъ отвернется отъ нея. Дай Богъ, чтобы это случилось только скорѣе. П. М.

Темныя тучи.

Темныя тучи надъ Русью святою
 Густо понадвинулись, стали стѣною...
 Что же съ собою они принесли—
 Для родины нашей—русской земли?
 Сердцемъ измученнымъ чуются грозы:
 Всюду насиле, проклятыя и слезы,
 Братъ всталъ на брата, забыта любовь,
 Льется безжалостно братская кровь.
 Гдѣ-же искать намъ въ дни эти смятенья
 Мира, покоя, души примиренья?
 Въ чемъ почерпнемъ мы отраду въ бѣдѣ,
 Кто-же поможетъ намъ въ горькой судьбѣ?
 Братья, родные, въ минуты томленья
 Будемъ у Бога искать примиренья,
 Онъ намъ защита и Онъ намъ покровъ,
 Онъ сохранитъ насъ отъ нашихъ враговъ.

Священникъ-бѣженецъ *Крейдичъ*.

Изъ епархіальной жизни.

Крупнымъ событіемъ епархіальной жизни конца истекшаго года былъ 37-й Епарх. Съѣздъ духовенства и мірянъ. По избраніи пребидіума, была снаряжена къ Его Преосвященству

депутация отъ съѣзда во главѣ съ почтеннѣйшимъ Предсѣдателемъ съѣзда свящ. І. Г. Печаевымъ для приглашенія Владыки на молебенъ предъ занятіями съѣзда. Въ 4 ч. вечера, въ церкви Епархіального училища, Его Преосвященствомъ, Владыкою Іувеналіемъ, въ сослуженіи съ Преосвящ. Корниліемъ, былъ отслуженъ молебенъ, который Владыка предварилъ своимъ архипастырскимъ словомъ. Владыка говорилъ о пережитыхъ духовенствомъ тяжелыхъ дняхъ и выражалъ увѣренность, что здѣсь, на Съѣздѣ, въ единеніи, духовенство найдетъ ободреніе, чтобы безропотно нести крестъ своего служенія.

По окончаніи молебна, Владыка пришелъ въ залъ засѣданій и, объявивши съѣзду открытымъ, преподалъ нѣкоторыя указанія къ рѣшенію важнѣйшихъ вопросовъ; причемъ, Владыка сообщилъ съѣзду уже о рѣшенныхъ Священнымъ Соборомъ дѣлахъ. Съѣздъ съ напряженнымъ вниманіемъ слушалъ сообщенія Владыки. Сдѣлавши краткія сообщенія о дѣяніяхъ священнаго Собора, Преосвященнѣйшій Владыка Іувеналій представилъ съѣзду Преосвященнаго Викарія своего, Епископа Корнилія, которому было пропѣто громогласно «исполза».

Пожелавъ плодотворной работы съѣзду, Владыки покинули залъ засѣданія, и Съѣздъ, руководимый опытнымъ, безпристрастнымъ, справедливымъ Предсѣдателемъ, приступилъ къ своимъ занятіямъ. Четыре дня съѣздъ напряженно работалъ. Среди другихъ неотложныхъ вопросовъ, требующихъ немедленнаго разрѣшенія, Съѣздъ разрѣшилъ самый острый, современный вопросъ объ участвовавшихъ случаяхъ гоненія духовенства прихожанами иногда безъ всякаго повода и причины, какъ это было въ предложенномъ съѣзду случаѣ.

Рѣшеніе съѣзда настолько интересно, и привлекательно, что хочется объявить его на весь свѣтъ, поставить на высокой пьедесталъ, чтобы виднѣй было, чтобы всемъ были извѣстны тѣ высокіе порывы и св. чувства братства и любви, что такъ сильно сказались въ этомъ дѣяніи Съѣзда.

Случай таковъ. Священникъ с. Дергихина, Бѣлевскаго у., Н. Твердовъ подалъ съѣзду, прошеніе въ которомъ подробно описалъ, какъ его пасомые, съ какими онъ прожилъ не одинъ десятокъ лѣтъ, подъ вліяніемъ агитаціи темныхъ элементовъ деревни, возстали противъ него, ограбили его имущество, отобрали собственный его домъ, назвавъ его приходской собственностью, такъ что священникъ принужденъ былъ покинуть свой приходъ и свое съ такимъ трудомъ свитое гнѣздо и переселиться съ немалою (6 человекъ) семьею и безъ всякихъ средствъ въ Тулу.

Претерпѣвъ массу невыразимыхъ лишеній, безысходнаго горя и, отчаявшись найти гдѣ либо въ теперешнее время себѣ помощь и защиту, онъ рѣшился на послѣднее средство—обра-

титься за помощью къ своимъ же братьямъ. И онъ не обманулся: его прошеніе съ описаніемъ постигшихъ бѣдъ, предложенное Съѣзду, разслѣдованіе, устанавливающее, что въ жизни и поведеніи священника отнюдь не было такихъ поводовъ, которые повлекли-бы за собой столь тяжкій народный самосудъ и, наконецъ, самый внѣшній обликъ священника, краснорѣчиво говорящій о тяжелыхъ переживаніяхъ, — все это произвело столь сильное впечатлѣніе, что Съѣздъ заволновался. У всѣхъ участниковъ съѣзда больно отозвались въ душѣ страданія чловѣка; выкинутого безпощадной судьбою за бортъ, и Съѣздъ рѣшилъ: въ виду важности дѣла, заслушать его при личномъ участіи отзывчиваго къ горю Владыки Іувеналія, для чего избранная депутація была отправлена къ Его Преосвященству и черезъ нѣсколько минутъ на Съѣздъ прибылъ Владыка Іувеналій съ Преосвящ. Корниліемъ. Въ присутствіи своихъ Архипастырей Съѣздъ приступилъ къ слушанію этого дѣла. По прочтеніи прошенія, Предсѣдатель Съѣзда предоставилъ слово уполномоченному — с. Гайтурова священнику, Іоанну Глаголеву, который произнесъ длинную и пламенную рѣчь, ярко охарактеризовавъ тяжелыя переживанія, выпавшія на долю несчастнаго собрата. Ораторъ горячо призывалъ собравшихся заступиться за обиженнаго, помочь ему. При гробовой тишинѣ съ напряженнымъ вниманіемъ была выслушана рѣчь этого оратора, у котораго не разъ наворачивались на глазахъ слезы. Выступили и другіе ораторы, предлагая различные способы борьбы съ подобнымъ насиліемъ надъ личностью священника. Владыка Іувеналій, выслушавши всѣхъ ораторовъ, завѣрилъ собраніе, что страданія этого священника больно отражаются и въ его душѣ и что съ его стороны уже приняты всѣ мѣры къ облегченію участи потерпѣвшаго. Причемъ, Владыка указалъ собранію, что съ нѣкоторыми мѣрами борьбы при подобныхъ насиліяхъ, предлагаемыми нѣкоторыми о. о. уполномоченными, онъ согласиться не можетъ, напр.: объявленіе бойкота тѣхъ священническихъ мѣстъ, изъ которыхъ изгоняются священники, такъ какъ эта крайняя, гражданская мѣра не можетъ согласоваться съ завѣтами пастырскаго служенія; причемъ, Владыка сообщилъ съѣзду, что онъ чувствуетъ себя отвѣтственнымъ предъ Богомъ не только за пастырей, но и за паству и что онъ обязанъ хранить интересы не только пастырей, а и паствы темной, часто не вѣдающей, что творящей.

Съѣздъ, вполне соглашаясь съ доводами Владыки, единогласно постановляетъ: а) «принять троихъ дѣтей священника Твердова, обучающихся въ Семинаріи и Епарх. Училищѣ, на общепархіальныя средства б) выдать ему единовременное пособіе въ размѣрѣ 500 рублей, в) просить Епархіальное

Начальство предоставить священнику Твердову первую возможность къ устройенію его благополучія, г) просить Епархіальное Начальство въ тѣхъ случаяхъ, когда будетъ установлена злонамѣренная агитація противъ священника со стороны низшихъ членовъ клира — діакона и псаломщика — въ цѣляхъ достиженія священническаго мѣста, — карать виновныхъ строгой мѣрой, дабы въ корнѣ пресѣчь участившіяся подобныя явленія».

Съѣздъ, во главѣ съ своими Архипастырями, вернулъ жизнь отчаявшемуся священнику. Пишущему эти строки радостно было видѣть, какъ предъ этимъ мученическое лицо собрата (присутствовавшего на съѣздѣ), освѣтилось улыбкой надежды на твердую помощь собратьевъ. Ожило его мертвенное лицо. Разгладились морщины на лицѣ. И снова явился вкусъ къ жизни и труду. Такъ слово сочувствія ободряетъ упавшаго духомъ и возвращаетъ ему охоту жить. Своимъ постановленіемъ по дѣлу священника Твердова Съѣздъ закончилъ свои занятія, — закончилъ ихъ дѣломъ любви и милосердія. И это дѣло увѣнчаетъ 37-й Епархіальный Съѣздъ вѣковѣчной памятью. Большинству изъ депутатовъ прежде чѣмъ попасть въ Тулу, пришлось много претерпѣть въ пути, подвергая и свое здоровье, и свою жизнь всевозможнымъ случайностямъ, но это только одно доброе дѣло должно наполнить души ихъ полнымъ удовлетвореніемъ и радостью, что предъ великимъ грядущимъ праздникомъ рождества Христа Младенца, каковой есть одна любовь, одно милосердіе, имъ довелось совершить благое дѣло, достойно ихъ увѣнчавшее.

Въ присутствіи Владыкъ былъ отслуженъ благодарственный молебень и Владыка Гувеналій, предавъ благословеніе депутатамъ и пожелавъ имъ въ полномъ благополучіи проводить праздники, объявилъ Съѣздъ закрытымъ, причѣмъ, Владыка просилъ пастырей, въ виду тяжелыхъ обстоятельствъ нашей государственной жизни, горячо молиться предъ престоломъ Божиимъ, чтобы усердною молитвою преклонить къ людямъ Божіе милосердіе.

Ключарь Кафедр. Собора, Свящ. Н. Алявдинъ.

Новое религіозно-просвѣтительное общество въ г. Тулѣ.

Посвящается вниманію всѣхъ пастырей Тульской церкви, духовенства и мірянъ — ревнителей православной истины Тульской епархіи.

*Съ Новымъ Годомъ, доброе и
достолюбезные отцы и братія!*

XXXVII Тульской Епархіальный Съѣздъ, согласно докладу Епархіальнаго миссіонера Димитрія Скворцова, въ своемъ засѣданіи 13 декабря, между прочимъ, постановилъ образовать

въ гор. Туль *Тульское Епархіальное Общество ревнителей Православной Церкви*. Въ докладѣ, заслушанномъ Съѣздомъ, выяснена была своевременность, цѣлесообразность и необходимость образованія подобныхъ обществъ по епархіямъ въ настоящее, крайне-тяжелое, смутное и опасное для отечества и церкви, время. Цѣль и задачи открываемаго въ Туль Общества—вообще религіозно-просвѣтительныя и миссіонерскія, но прежде всего и въ ближайшее время, по докладу, предложено организовать при этомъ Обществѣ *чтенія и бесѣды по вопросамъ православной церкви, вѣры и нравственности*, возбуждаемымъ и пререкаемымъ разными заблуждающимися какъ антирелигіознаго, такъ и сектантскаго направленія, какъ-то: рационалистами, социалистами, коммунистами, сектантами, старообрядцами и под. Въ засѣданіи Съѣзда разсмотрѣнъ былъ и проектъ организациі такихъ чтеній и бесѣдъ, который единогласно и былъ принятъ. По 2-му пункту этого проекта, между прочимъ, предложено *организовать таковыя чтенія и бесѣды еженедѣльно или два раза въ мѣсяцъ, распределяя этотъ трудъ между всеми лекторами, изъявившими желаніе принять въ нихъ свое участіе и предоставивъ выборъ предмета бесѣды или чтенія каждому изъ нихъ по усмотрѣнію и расположенію*.—Для болѣе подробнаго разсмотрѣнія и рѣшенія *всѣхъ вопросовъ*, касающихся открываемаго Общества и для *постояннаго* веденія дѣлъ его, Епархіальнымъ Съѣздомъ избрана *Организаціонная Комиссія*, въ составѣ слѣдующихъ лицъ: епархіальнаго миссіонера Д. И. Скворцова, протоіерея К. А. Виноградова, свящ. М. П. Знаменскаго, Т. Н. Нечаева (члена собора), преподавателя семинаріи А. В. Аболенскаго и другихъ лицъ, вступающихъ въ Комиссію по приглашенію или собственному желанію.

Епархіальный Съѣздъ при этомъ выразилъ твердое упованіе, что духовенство и ревнители—міряне Тульской епархіи охотно отзовутся на это полезное начинаніе и вступятъ въ члены образуемаго Общества. Изъ членовъ Съѣзда болѣе 20 человекъ записались уже въ члены этого Общества, съ обязательнымъ членскимъ взносомъ не менѣе 2 рублей.

Въ настоящее время Организационная Комиссія обращается ко всѣмъ пастырямъ Тульской церкви, всему духовенству и мірянамъ—ревнителямъ откликнуться на это «полезное и крайне-необходимое начинаніе» и вступить въ члены «Общества ревнителей православной Церкви». *Только отъ мѣры и степени сочувствія ихъ будетъ зависеть какъ доброе начало, такъ и все будущее благихъ начинаній открываемаго Общества.*

Особо Организационная Комиссія обращается къ тѣмъ лицамъ и дѣятелямъ изъ духовенства и мірянъ, которые пожелаютъ принять *активное участіе въ веденіи самыхъ чтеній*

и бесѣды по разнымъ вопросамъ веры, вѣры и нравственности. На пастырей Тульской Церкви, на преподавателей духовно-учебныхъ заведеній г. Тулы и епархіи, на о. о. законоучителей свѣтскихъ средне-учебныхъ заведеній устремляются и возлагаются преимущественныя чаянія и упованія въ этомъ св. дѣлѣ огражденія нашей вѣры и Церкви отъ всѣхъ обстоящихъ ее враговъ и опасностей.

Открытіе Тульскаго Епархіальнаго Общества ревнителей Православной Церкви предполагается въ январѣ мѣсяцѣ 1918 года!

Заявленіе о вступленіи въ члены «Общества ревнителей Православной Церкви»; членскіе взносы (въ размѣръ не менѣе 2 рублей), а также всѣ запросы и обращенія по дѣлу открываемаго Общества и устраиваемыхъ при немъ чтеній и бесѣдъ присылать по слѣдующему адресу:

«Тула, Тургеневская улица, д. № 5. Димитрію Иванову. Скворцову».

Открытіе братства въ г. Веневѣ.

Современныя событія и нападки со стороны невѣрующихъ людей на Православную Церковь, привели прихожанъ и священника Введенской церкви къ мысли, что настало время, когда необходимо болѣе тѣсно сплотиться пастырю и пасомымъ для охраненія Св. Вѣры и Церкви отъ разнаго рода хулителей и прелестниковъ вѣка сего.

15 октября въ г. Веневѣ состоялось торжественное открытіе Введенскаго братства. Открытіе братства предварялось и сопровождалось торжественными богослуженіями.

За литургіею организаторомъ Братства, священникомъ о. Михаиломъ Нектаровымъ было произнесено слово о томъ, что религіозныя потребности человѣка есть высокое и прекрасное проявленіе души. Заглушать или обнаруживать къ нимъ пренебреженіе, какъ это замѣчается въ настоящее время, нельзя безнаказанно. Ослабленіе Св. Вѣры или противорелигіозная пропаганда, какъ показываетъ церковная и гражданская исторія, приводятъ народы и государства къ гибели. Чтобы избѣжать той же участи и русскому народу, необходимо воспламенить свѣтъ Вѣры Христовой и объединиться въ духъ любви Христовой, къ чему и стремится открываемое братство. По окончаніи литургіи, совершено было молебствіе съ крестнымъ ходомъ вокругъ храма. Среди иконъ выдѣлялась массивная братская хоругвь съ надписями: «и будетъ едино стадо и единъ пастырь». и «Созидку Церковь Мою и врата ада не одолѣютъ ей. Сооружена она членами братства въ память его открытія. Во время крестнаго хода было общее братско-народное

пѣніе, подготовленное еще лѣтомъ стараніемъ мѣстныхъ силъ Введенскаго прихода.

Открытие братство произвело глубокое и сильное впечатлѣніе на мѣстное населеніе; замѣтенъ интересъ къ братству и среди мѣстной интеллигенціи особенно къ цѣлямъ и задачамъ его. А задачи Братства содѣйствовать развитію религіозно-просвѣтительныхъ учрежденій устраивать школы, курсы закона Божія, рел.-правств. собесѣдованія, бібліотеки — читальни.

Вячеславъ Нектаровъ.

восп. VI кл. Т. Д. С. членъ Введенскаго братства, г. Венева.

ИЗЪ ИНОЕПАРХІАЛЬНОЙ ЖИЗНИ.

«Священника не отдамъ въ батраки».

Въ Пермской губ. по прояскамъ діакона Чеснокова прихожане села Андреевскаго составили приговоръ — «немедленно устранить изъ своего прихода» своего священника, а на его мѣсто просить посвятить діакона Чеснокова. Преосвященный Андроникъ на разслѣдованіи дѣла полагаетъ такую характерную резолюцію:

«19-го мая 1917 г. прихожане, очевидно, только подъ указаннымъ ими въ семь приговорѣ условіемъ и уговорились съ искателемъ священства діаконъ Чесноковымъ, а сей для полученія священства согласенъ и на самое ничтожное вознагражденіе за служеніе. — чтобы потомъ добиваться и лучшаго мѣста, получивши священство. Посему діакону Чеснокову поставляю на видъ его искательство въ этомъ великомъ дѣлѣ, а прихожанъ предупреждаю, что священника я не отдамъ имъ въ батраки, посему если желаютъ имѣть священника не какъ батрака, а какъ пастыря, то должны обезпечить его соотвѣтствующимъ содержаніемъ, которое и назначить законными приговорами и оныя приговоры представить мнѣ для того чтобы я и могъ къ нимъ назначить священника, а не батрака».

Псаломщикъ — пастухъ.

Насколько народъ нашъ теряетъ всякое уваженіе къ духовенству и ради дешевизны склоненъ довольствоваться пастырями ни по образованію, ни по знанію и ни по нравственнымъ качествамъ не соотвѣтствующими своему священническому и духовному званію, видно изъ слѣдующаго факта. Недавно въ одномъ селѣ Рязан. г. прихожане дали приговоръ крестьянину на псаломщическое приходское мѣсто, который за недѣлю предъ этимъ навимался въ пастухи, по цѣною не сошелся. Ни пѣть, ни читать, какъ нужно, этотъ кандидатъ

не можетъ, а объ уставѣ и не слыхаль; знали это и прихожане, но такъ какъ онъ просилъ приговора, потому что ему, какъ крестьянину, выгодно въ своемъ селѣ «дьячить», то мужички и дали этотъ приговоръ.

ИЗЪ ПЕЧАТИ.

Урокъ исторіи.

Предпринимается походъ противъ религіознаго воспитанія и обученія дѣтей, составляются проекты объ изыятіи изъ программъ всѣхъ учебныхъ заведеній преподаванія Закона Божія, раздаются голоса въ пользу общественаго воспитанія исключительно на разумѣ и наукѣ, подготавливается почва для проведенія намѣченныхъ программъ. Словомъ, все клонится къ тому, чтобы съ христіанствомъ покончить на св. Руси, ибо оно, какъ кажется другимъ, отжило свой вѣкъ и мѣшаетъ культурному просвѣщенію русскаго народа.

Мы не будемъ высказываться по существу всѣхъ этихъ предначертаній, а коснемся приципіальной стороны вопроса, т.-е. къ чему, собственно, ведетъ насъ борьба съ христіанствомъ вообще или, по крайней мѣрѣ, попытка ослабить его вліяніе на народныя массы.

Такъ какъ на этотъ вопросъ лучше всего можетъ отвѣтить исторія, то получительно обратиться къ свидѣтельству одного крупнаго и всѣмъ извѣстнаго французскаго историка Ипполита Тэна.

Въ своемъ капитальномъ произведеніи: «О происхожденіи современной Франціи» онъ пишетъ:

«На почвѣ христіанскаго міропониманія мы родились, на ней выросли и безнаказанно съ нея сойти не можемъ. Ибо всякій разъ, какъ историческая жизнь покидала эту почву, человѣкъ нравственно падалъ, возвращался къ звѣрскому состоянію. Христіанство всегда было великой парюю крыльевъ, необходимыхъ для того, чтобы поднять человѣка выше его самого, выше его пресмыкающейся жизни и ограниченнаго кругозора. Всегда и всюду, въ теченіи 18 вѣковъ, какъ скоро эти крылья слабѣютъ, или ихъ разбиваютъ, общественная и частная нравственность понижается. Въ Италіи во время возрожденія, въ Англіи при реставраціи, во Франціи при конвентѣ и директоріи можно было наблюдать превращеніе человѣка въ язычника, какъ въ 1 вѣкѣ, и тотчасъ же онъ оказывался такимъ же, какъ при Августѣ и Тиберіи, т.-е. сладострастнымъ и жестокимъ. Онъ злоупотреблялъ и собою и другимъ. Снова бралъ перевѣсъ звѣрскій или рас-

четливый эгоизмъ. Свирѣпость и чувственность выступили на показъ. Общество становилось разбойническимъ притономъ развратнаго дома. Только созерцающае зрѣлище, можно опѣнить вкладъ, сдѣланный христіанствомъ въ современное общество. Сколько оно внесло стыдливости, кротости, человѣчности! Сколько оно поддерживаетъ честность, добросовѣстность, справедливость! Ни философскій разумъ, ни художественная и литературная культура, ни даже феодальная, военная и рыцарская честь, никакой кодексъ, никакая администрація не можетъ замѣнить его въ этомъ случаѣ. Только оно можетъ задержать насъ въ нашемъ естественномъ склонѣ, затормозить нечувствительное сползаніе, которымъ непрерывно, всею своею тяжестью наша раса движется къ своимъ низинамъ»!!

Что-же? Неужели наши законодатели хотятъ привести русское общество къ этимъ низинамъ, сдѣлать его разбойничьимъ притономъ развратнаго дома?

Далѣе. Неужели общество повинуется той силѣ, которая властно влечетъ его на край гибели? Неужели хладнокровнымъ останется оно предъ той смертельной операціей, какую хотятъ совершить надъ нимъ? Неужели не запротестуетъ оно, не возмутится, не учтетъ историческихъ уроковъ и не заявитъ своимъ законодателямъ о гибельныхъ послѣдствіяхъ столь гибельнаго законопроекта?

Звѣриный ликъ.

У М. Горькаго гдѣ-то рассказанъ такой случай. Во дворѣ строящагося каменнаго дома въ ямѣ разведена водою негашенная известь. Температура въ ямѣ достигаетъ точки кипѣнія. Во дворѣ забѣжала голодная собаченка. Боязливо оглядываясь по сторонамъ, несчастное животное водить носомъ то направо, то налево, слыша откуда-то запахъ съѣстнаго. Рабочій каменщикъ, стоявшій около ямы, замѣтилъ голодную собаченку и у него явилась мысль потѣшить себя и товарищей. Онъ сталъ манить къ себѣ ее и та довѣрчиво подошла; очевидно, давно она уже не видала ласки и теперь обрадовалась, встрѣтивъ добраго человѣка. Добрый человѣкъ, дѣйствительно, приласкалъ наивную собаченку, но затѣмъ неожиданно столкнулъ ее въ кипящую известь... Собралась толпа его товарищей и стали любоваться ужаснымъ зрѣлищемъ...

Художникъ Горькій показалъ намъ звѣриный ликъ... Я хотѣлъ сказать: звѣриный ликъ народа. Нѣтъ, это было бы слишкомъ грустно. Лучше будетъ думать, что это звѣриный ликъ подонковъ народа. Больше того. Хотѣлось бы думать, что это лишь художественный вымыселъ, далекій отъ

дѣйствительности, что это клевета на русскаго рабочаго. Да, такъ хотѣлось бы думать. Но, увы! Современная дѣйствительность чуть не на каждомъ шагу являетъ по истинѣ звѣриный ликъ... О! если бы только подонковъ народа!.. Вотъ одинъ штрихъ изъ кошмарноужасной картины современной русской дѣйствительности.

Въ козловскомъ уѣздѣ крестьяне разгромили имѣніе помѣщика Длугоканскаго. Вскорѣ сюда пріѣхалъ сынъ помѣщика, инженеръ, чтобы узнать о размѣрахъ разгрома. День былъ воскресный. Утромъ инженеръ Длугоканскій былъ въ церкви, а послѣ обѣдни мирно бесѣдовалъ съ крестьянами о причинахъ погрома. А затѣмъ произошло слѣдующее. Толпа напала на Длугоканскаго и принялась избивать. Предчувствуя близость смерти, Длугоканскій попросилъ погромщиковъ разрѣшить ему помолиться передъ смертью. Ему это разрѣшаютъ. Какое великодушіе! Не правда ли? Несчастный колѣно преклоненный, молится. Толпа ждетъ. О ней, быть можетъ, молится приговоренный къ смерти, — о томъ, чтобы Господь не вмѣнилъ ей грѣха сего. — Теперь простите меня вы, обращается Длугоканскій къ мучителямъ: и дѣлайте со мною, что хотите. — Вы думаете, что эта крѣтость, покорность, эта молитва обезоружила толпу, укрѣпила ея ярость? О, вы ошибаетесь. Звѣрь остался звѣремъ. Несчастному накидываютъ на шею арканъ, волокутъ въ поле и тамъ бросаютъ въ ручей. Захлебывающійся Длугоканскій выплываетъ на поверхность, но толпа, издѣваясь, водитъ арканомъ по водѣ, стараясь повернуть лицомъ его въ воду. Потомъ несчастнаго поднимаютъ за ноги и держатъ его въ такомъ положеніи погруженнаго головой въ воду до тѣхъ поръ, пока онъ не захлебнулся. Одновременно съ Длугоканскимъ тамъ же былъ убитъ и пріѣхавшій съ нимъ товарищъ, бывший воспитанникъ кадетскаго корпуса, Анцъ. Изуродованный трупъ Анца нашли въ кононлѣ. Оголо трупъ лежалъ тяжелый булыжникъ. Платя и сапогъ на трупѣ не оказалось.

Умерщвлять другъ друга умѣютъ и звѣри. Наслаждаться мучительствомъ могутъ лишь нѣкоторые изъ звѣрей, а имѣнно: кошка и лисица ил. homo sapiens. Но снимать съ убитаго платя и сапоги способенъ только homo sapiens.

Я далъ только одинъ штрихъ картины современной дѣйствительности. А сколько ихъ можно было бы найти въ газетныхъ сообщеніяхъ, идущихъ изъ разныхъ мѣстъ нашей несчастной родины! Какимъ ужасомъ вѣстятъ отъ нихъ! Какимъ позоромъ замяталъ себя нашъ народъ! Съ него спали оковы вѣшняго рабства. Но кака! революція освободить его отъ рабства болѣе страшнаго, рабства внутренняго? Кака! революція освободитъ его отъ лика звѣринаго? О, пусть

скорѣе придетъ къ намъ эта революція. Пусть принесетъ намъ истинную свободу! Ее мы готовы восторженно привѣтствовать. А пока... мы можемъ только плакать. *Х. I. Орскій.*

(Рук. для С. П.)
(№№ 23—24)

Въ газетѣ «Свобода» съ статьѣ «*Соціальный рай въ Россіи*». Г. Аратовъ подводитъ итоги революціоннымъ пріобрѣтеніямъ истекшаго года. Новый—1918-ый годъ застаеъ въ Россіи эра соціального рая. Мы у предверія его, говоритъ онъ.

Всѣ блаженства этого рая мы болѣе или менѣе вкусили. На сѣверѣ Россіи, гдѣ штыкомъ и кулакомъ виѣдряются соціальныя основы, уже наступилъ голодъ. Повсюду кипитъ гражданская война и бойня внутренняя замѣнила съ успѣхомъ войну съ виѣшнимъ врагомъ. Разложеніе Русскаго народа удлинитъ войну и дало перевѣсъ тѣмъ, кто исповѣдуетъ Бога казармы и штыка.

Но за то мы получили соціальный рай. Въ этомъ раю отодвинуты на задній планъ всѣ, кого Россія издавна привыкла считать лучшими сынами, вождами чести, духа и ума. Эти люди гдѣ то на задворкахъ. И имъ поручатъ чистить улицы, мостовыя, ихъ назначаютъ въ ассенизаціонныя обозы.

Въ этомъ раю уничтоженъ минимумъ свободы, задушена печать, пригвождены къ позорному столбу идея и свободная мысль, переполнены благороднѣйшими людьми тюрьмы. Въ этомъ раю среди бѣла дня рѣжутъ стариковъ, дѣтей и женщинъ, грабятъ, раздѣваютъ жителей. Въ этомъ раю, дѣйствительно, возвращаются къ первобытному состоянію, потому что систематически разрушаютъ всѣ крохотныя достоянія европейской культуры. Разрушено желѣзно дорожное сообщеніе, разбиты вагоны, доведенъ до уничтоженія трамвай, испорченъ телефонъ, парализована промышленность и торговля. И только зловѣщая и ненасытная спекуляція все раздѣваетъ свой проклятый зѣвъ и питается пародной кровью.

О, дивный рай русскаго соціального строя!.. Какъ въ тебѣ свободно дышется и живется! Стальнымъ штыкомъ ты пригнулъ къ землѣ мыслителя, художника, человека науки, интеллигента, поэта, артиста. Буквоѣдомъ, педагогомъ и отчаянной бездарностью ты возглавилъ русскую землю... Натравилъ народные низы на ихъ водителей и вождей. Насытилъ кровью и дикой дьявольской злобой города и села.

Пожарища, разрушенные дома, сожженные бібліотеки, разорванные полотна художниковъ, убитые и искалеченные, отравленные на всю жизнь тоской и ужасомъ души—вотъ слѣды нашего рая...

И подь сѣнію этихъ слишкомъ красныхъ (не отъ крови—ли) знаменъ мы вступаемъ въ новый 1918 ый годъ.

Голодный четвертьфунтовой паякъ грязнаго мѣсива, хлѣбнаго, — вотъ первый показателъ этого рая.

Мира и хлѣба, — писали творцы нашего социальнаго рая на своихъ знаменахъ.

Вмѣсто хлѣба — голодъ. Вмѣсто мира — бойня внутри Россіи.

И въ зловѣщихъ даляхъ будущаго, быть можетъ не очень то и отдаленныхъ, — «вымираніе отъ голода съвера», какъ пишутъ въ газетахъ, голодные бунты и превращеніе гражданъ социальной и русской республики въ голодныхъ и дикихъ звѣрей, которые рвутъ другъ другу горло изъ куска черстваго и грязнаго хлѣба.

Базалось, — не было большихъ ужасовъ, чѣмъ тѣ, которое показало намъ самодержавіе. Беззаконіе, казни, висѣлицы, переполненные тюрьмы, удушенное слово, распятая идея, охранка, сыски, пытки, тѣлесныя наказанія...

И однако, нѣкто въ сѣромъ, нѣкто весь пропитанный запекшейся человѣческой кровью, сумѣлъ даже призракъ самодержавія поблѣднѣть передъ тѣмъ, что творится въ социальной Россіи.

Всю ее превратили въ лобное мѣсто. въ Голгофу.

Одинъ кошмаръ смѣнили другимъ, новымъ. Одно безправіе другимъ. Только въ послѣднемъ — больше горечи и больше издѣвательства.

Жуткая картина и жуткое наслѣдіе!

Яркая характеристика истекшаго года дана въ той же газетѣ въ статьѣ «Записки писателя». М. П. Арцыбашева.

«Чернымъ ураганомъ пронесся минувшій годъ надъ землей русской, оставивъ за собой только развалины да могилы».

Въ теченіе одного года Россія съ умопомрачительной и, по истинѣ, безумной быстротой прошла тотъ путь, для котораго необходимы столѣтія.

Отъ самодержавной монархіи, черезъ самую свободную въ мірѣ республику, она пришла къ «полусоциализму» который называется полной анархіей.

Еще въ началѣ года по праву занимая одно изъ первыхъ мѣстъ въ ряду великихъ державъ, къ концу того же года она потеряла всякое политическое значеніе и отъшла на степень второстепеннаго государства, обреченнаго стать полемъ для колонизаторской дѣятельности иноземцевъ.

Въ теченіи всего только нѣсколькихъ мѣсяцевъ, она съ неистижимой легкостью растратила всѣ богатства и всю мощь,

скопленныя трудами и геніемъ многихъ поколѣній, и вычеркнула изъ книги исторіи всю свою былую славу.

Она перестала быть «защитникомъ и покровителемъ угнетенныхъ народовъ», и стала безсильной и безпомощной, взыскующей помощи и спасенія не отъ друзей, такъ отъ враговъ.

Нація великихъ мыслителей и учителей духа вдругъ стала народомъ отступникомъ и предателемъ.

Великій русскій народъ Богоносецъ показалъ вдругъ такое звѣриное лицо, что отъ него въ страхъ отшатнулись и друзья и враги.

Великая русская революція выродилась въ безмысленную гражданскую войну всѣхъ противъ всѣхъ.

Русская армія, мечъ который еще такъ недавно превѣшивалъ всѣмъ Европейскаго равновѣсія, превратилась въ распыленныя толпы вооруженныхъ людей, страшныхъ только для соотечественниковъ, въ которыхъ нельзя отличить героя отъ дезертира, грабителя отъ защитника, палача отъ жертвы.

Могучее русское государство раздробилось на цѣлый рядъ безпомощныхъ безсильныхъ республикъ.

Верхи и низы русскаго народа перемѣстились въ самыхъ неожиданныхъ сочетаніяхъ:

Русскій умъ и русскіе таланты куда то спрятались, а російская глупость, подъ руку съ невѣжествомъ и беззабашностью, стали гулять по лицу земли.

Появились русскіе люди, которымъ стало стыдно называться русскими!..

Въ теченіе одного года Россія умирала, возрождалась и снова умираетъ!

Новый годъ дастъ ли ей воскресеніе новое?

Кто знаетъ!

Но годъ минувшій навсегда останется въ памяти людской, какъ нелѣпый страшный кошмаръ.

Многіе и многіе годы пройдутъ прежде, чѣмъ залѣчатся нанесенныя имъ раны, какъ матеріальныя, такъ и духовныя.

И кто скажетъ, какія раны тяжелѣе?

Промышленность разорена, желѣзныя дороги стали, фабрики закрылись, земледѣліе подорвано, музеи и библіотеки сожжены.

Но фабрики заработают снова, желѣзныя дороги отстраются, памятники реставрируются, на мѣсто сожженныхъ музеевъ возникнутъ новыя...

А сколько поколѣній понадобится для того, чтобы вытравить изъ русской души тотъ ядъ злобы и мести, который отравилъ ее за прошлый годъ?

Ибо за это время въ народной душѣ культивировалась только ненависть, зависть, жадность, жестокость и глупость.

Революція, начатая во имя правды и справедливости, научила народъ только захватамъ и насиліямъ.

Безумная дѣятельность безумныхъ людей надолго подорвала въ народныхъ массахъ и самую вѣру въ возможность свободнаго революціоннаго строительства.

Въ теченіе минувшаго года безнадежно молчали литература, искусство, науки, философія и религія... Все было забыто, и бесплодно погибли юные ростки доховной культуры.

Множество юныхъ творческихъ силъ было растрчено, искалѣчено, направлено на ложный путь и просто уничтожено въ общей бойнѣ.

Еще вопросъ, сколько грядущихъ поколѣній духовно обезпложено!

Сколько дѣтскихъ умовъ и сердець, воспитавшихся въ атмосферѣ ненависти, посреди погромовъ, самосудовъ, насилій и убійствъ, навсегда вывихнуто и отравлено.

Мы пережили непримѣрное паденіе духа, которое отзовется на долгіе годы.

Одичаніе и огрубленіе не только понизило культурный уровень народныхъ массъ, не только изуродовало верхи интеллигенціи, но что хуже всего—надолго оторвало геній отъ толпы, поселивъ между ними враждебное отчужденіе.

Въ народѣ воспитали недовѣріе къ своей интеллигенціи, въ интеллигенціи породили презрѣніе къ народу и страхъ передъ нимъ.

Порвалась цѣпь великая духовной связи, порвалась и ударила однимъ концомъ ко интеллигенціи другимъ по народу.

Не скоро мы изживемъ послѣдствія этого удара.

Отвѣты Редакціи.

Статья «Сторонника Правды» не будетъ помѣщена, какъ касающаяся вопроса о раздѣлѣ причтовыхъ доходовъ, уже разрѣшеннаго на Вс. Помѣстномъ Соборѣ. Ст. 7-ми священниковъ 1-го Бѣлевскаго благочинческаго округа отклоняется, какъ анонимная и недостаточно ясно освѣщающая затронутый ею фактъ избранія благочиннаго въ этомъ округѣ.

Редакція предупреждаетъ, что анонимныхъ статей она печатать не будетъ. Авторы статей могутъ подписывать свои статьи псевдонимами, или совсѣмъ не подписывать ихъ, но въ препроводительномъ письмѣ обязаны указывать редакціи свой точный адресъ.

Содержаніе неофициальной части.

1) Отъ редакціи. И. об. ред. *П. Малицаго*. 2) Праздничныя Думы. *П. М.* 3) Темныя тучи. Свящ. *Крейдича*. 4) Изъ епархіальнаго жизни. Свящ. *Н. Алявдина*. 5) Новое религиозно-просвѣтительное общество въ г. Тулѣ. *Д. Иванова*. 6) Открытіе братства въ г. Веневѣ. *В. Нектарова*. 7) Изъ Иноепархіальной жизни. 8) Урокъ исторіи. 9) Звѣриный ликъ. *Х. I. Орскаго*. 10) Изъ печати.

И. обяз. редактора **П. Малиціи**.



ОФФИЦІАЛЬНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.

По вопросу объ изданіи «Церковныхъ Вѣдомостей» и Всероссийскаго Церковно-Общественнаго Вѣстника», въ 1918 г. опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 14 ноября 1917 г. постановлено: во первыхъ, — разрѣшать редакціи «Церковныхъ Вѣдомостей» и «Всероссійскаго Церковно-Общественнаго Вѣстника» въ виду необычайной дороговизны бумаги и типографскихъ работъ, объявить, согласно прежнему порядку, обязательную для церковныхъ учреждений подписку на эти изданія, назначивъ подписную плату на оба изданія, 30 руб., и во вторыхъ, — въ цѣляхъ исправнаго поступленія подписной платы и дополнительныхъ взносовъ за 1917 г. и подписной платы за 1918 г. а) поручить Епархіальнымъ Преосвященнымъ, Духовной Консисторіи и Епархіальному Совѣту принять всѣзависящія отъ нихъ мѣры для этого, допустивъ разсрочку взносовъ въ подписной платы въ 2 срока 20 р. къ 15 Января и 10 руб. къ 1 Юля. б) въ случаѣ неуплаты къ сроку указанной суммы прекратить высылку изданій неисправнымъ подписчикамъ.

Перемѣны по службѣ.

Рукоположень: псаломщикъ села Бобрискъ, Епифанскаго уѣзда Іоаннъ Калитинъ во діакона съ оставленіемъ на псаломнической вакансіи — 15 декабря.

Опредѣленъ: къ Казанской г. Тулы церкви на священническое мѣсто законоучитель Перовской гимназіи протоіерей Владимиръ Успенскій — 15 декабря.

Допущены къ исп. об. псаломщика: къ церкви с. Хотавокъ, Каширскаго уѣзда сынъ священника, воспитанникъ VI кл. Тульской Духовной Семинаріи Сергій Никольскій — 11 декабря; къ ц. с. Карганина, Каширскаго уѣзда сынъ священника Петръ Струковъ 13 декабря; къ ц. с. Сухочева, Бѣлевскаго у. крестьянинъ Илья Савельевъ — 16 декабря.

Перемѣщены: священникъ с. Кириллова, Новосильскаго у. Дмитрій Кудрявцевъ къ церкви села Ильинскаго Зміева, Крапивенскаго у. 16 декабря Священникъ с. Бабошина,

Одоевскаго у. Меодій Орловъ къ церкви с. Верхній Суходоль.—Алексинскаго у.—18 декабря. Псаломщикъ с. Крутого. Крапивенскаго у. Ивапъ Рождествеискій къ церкви с. Панина, того же уѣзда—11 декабря. И. д. псаломщика с. Малахова, Тульскаго у. Виталій Глаголевъ къ Тульскому Успенскому Кафедральному Собору—14 декабря. Христорождественской, что въ Чулковской слободѣ г. Тулы церкви Епифаній Сурововъ къ церкви с. Архангельскаго—Стародубокъ, Тульскаго уѣзда—16 декабря.

Утверждены въ должности: и. д. псаломщика с. Хмѣлевого, Ефремовскаго уѣзда Сергѣй Труфановъ—16 декабря. И. д. псаломщика с. Буреломъ, Ефремовскаго у. Евгений Лебедевъ—16 декабря.

Уволены—отъ должности: псаломщикъ с. Ясенового, Одоевскаго уѣзда Михаилъ Богословскій—13 декабря.

Исключены изъ списковъ за смертью: монахиня Тульскаго Успенскаго женскаго монастыря—10 декабря.

По резолюціи Его Преосвященства, отъ 26 ноября монахиня Рижскаго Свято-Троице-Сергѣева монастыря Сергія **назначена** настоятельницей Сергіевской женской общины на Куликовомъ полѣ, Епифанскаго уѣзда.

Сверхштатная монахиня Тульскаго Успенскаго женскаго монастыря Нила **утверждена** штатной монахиней—14 декабря.

Утверждены церковными старостами: Къ церкви села Луковиць, Алексинскаго уѣзда, крестьянинъ Алексѣй Корсунскій; къ ц. с. Монашокъ, Бѣлевскаго уѣзда, крестьянинъ Іаковъ Васинъ; къ ц. с. Грусова, Веневскаго уѣзда, крестьянинъ Павелъ Бизюковъ; къ ц. с. Тетяковки—Арповки, того-же уѣзда крестьянинъ Іоакимъ Молчаповъ; къ ц. с. Сиимонова, того-же уѣзда крестьянинъ Сергѣй Шилкинъ; къ ц. с. Бутьрокъ, Епифанскаго уѣзда, дворянинъ Ивапъ Игнатьевъ; къ ц. с. Злобина, Каширскаго уѣзда, крестьянинъ Никита Михайловъ; къ ц. с. Карамышева, Крапивенскаго уѣзда, гражданинъ Василій Воротниковъ; къ ц. с. Царева, того-же уѣзда крестьянинъ Андрей Косарьковъ; къ ц. с. Казари, Новосильскаго уѣзда, крестьянинъ Ілья Зубовъ; къ ц. с. Кашкина, Тульскаго уѣзда, крестьянинъ Михаилъ Папковъ; къ ц. с. Горшкова, того-же уѣзда, крестьянинъ Михаилъ Лобановъ; къ Покровской гор. Черни, церкви Чернскій мѣщанинъ Гавріиль Серебренниковъ; къ ц. с. Боргнаго, Чернскаго уѣзда,

Крестьянинъ Григорій Сашниковъ; къ ц. с. Старога Роскотца, того же уѣздъ, крестьянинъ Василій Дульневъ; къ ц. с. Успенскаго Лужекъ, того-же уѣзда, Михаилъ Овечкинъ; къ ц. с. Старыхъ Горокъ, Чернскаго уѣзда, гражданинъ Матвѣй Золотиновъ; къ ц. с. Озерокъ, того-же уѣзда, гражданинъ Андрей Ѳедоровъ.

О передачѣ церковно-приходскихъ школъ въ вѣдѣніе Министерства Народнаго Просвѣщенія.

1. Указъ изъ Святѣйшаго Синода.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ Россійской Православной церкви слушали: выписку изъ протокола Священнаго Собора Россійской Православной церкви, отъ 2-го октября 1917 года,—по поводу закона 20 іюня 1917 года о передачѣ церковно-приходскихъ школъ въ вѣдѣніе Министерства Народнаго Просвѣщенія. ПРИКАЗАЛИ: Во исполненіе постановленія Священнаго Собора Православной Россійской церкви. Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предложить Епархіальнымъ Преосвященнымъ разъяснить духовенству и мірянамъ, что церковныя школы являются для православной церкви незамѣнимымъ способомъ распространенія христіанскаго просвѣщенія и христіанскаго воспитанія и, въ случаѣ передачи нынѣ существующихъ церковныхъ школъ изъ вѣдѣнія церкви, церковь неизбѣжно вынуждена будетъ открывать свои школы вновь. Поэтому необходимо зданія, имущества и капиталы, принадлежащіе школамъ, сохранить въ вѣдѣніи церкви. Церкви, монастыри, братства, попечительства и другія церковныя организаціи, являющіяся нынѣ собственниками школъ, не должны передавать школьныхъ зданій, имущества и капиталовъ въ собственность Министерства Народнаго Просвѣщенія или другихъ учрежденій, но могутъ помѣщенія только уступать помѣщенія и имущества передаваемыхъ школъ во временное пользованіе, на основаніи *письменныхъ договоровъ аренды, на срокъ не болѣе одного учебнаго года, и притомъ лишь по крайней необходимости*; о чемъ епархіальнымъ Преосвященнымъ послать циркулярныя указы. Октября 24 дня 1917 года. Подлинный за надлежащимъ подписалъ.

На семь указѣ послѣдовала резолюція Его Преосвя-

щенства, отъ 14 декабря 1917 года: Въ Епархіальный Училищный Совѣтъ — *Е. Іувеналій.*

2. Разъясненіе Тульскаю Епархіальною Начальства.

Вслѣдствіе отношенія, Тульского Епарх. Училищнаго Совѣта, отъ 13 ноября 1917 года, Тульская Духовная Консисторія имѣеть честь сообщить Училищному Совѣту, что при передачѣ школьныхъ зданій въ постоянное пользованіе земля церковная, на которой находятся эти зданія можетъ быть передаваема лишь во временное пользованіе по особымъ письменнымъ условіямъ.

Протоколы 37-го Епархіальнаго Съѣзда духовенства и мірянъ Тульской епархіи.

ПРОТОКОЛЬ № 1.

1917 года декабря 12 дня уполномоченные отъ духовенства и мірянъ, прибывшіе на 37 Съѣздъ, подъ предсѣдательствомъ старѣйшаго протоіеря К. А. Виноградова, по молитвѣ Св. Духу, приступили къ выбору Предсѣдателя и его товарища сего Съѣзда; предсѣдателемъ съѣзда избранъ священникъ І. Г. Нечаевъ, товарищъ предсѣдателя В. А. Тепловъ.

О. Предсѣдатель получилъ 45 избирательныхъ, 14 неизбирательныхъ. Товарищъ Предсѣдателя 42 избирательныхъ, 32 неизбирательныхъ.

Резолюція Его Преосвященства: Избранные утверждаются. Призываю благословеніе Божіе на работы съѣзда и молитвенно желаю ему успѣха. Е. Іувеналій.

ПРОТОКОЛЬ № 2.

1917 года декабря 12 дня 37 Съѣздъ подъ предсѣдательствомъ избраннаго съѣздомъ Предсѣдателя свящ. І. Нечаева производилъ избраніе секретарей; избранными оказались о. Михаилъ Крутицкій и священникъ Илья Кудряшевъ.

Резолюція Его Преосвященства: Избранные утверждаются.

ПРОТОКОЛЬ № 3.

1917 г декабря 12 дня 37 Епархіальный Съѣздъ прежде, чѣмъ приступитъ къ своимъ занятіямъ, единогласно постановилъ:

Послать привѣтственные телеграммы **Всероссійскому Собору и Великому Патріарху ТИХОНУ Московскому и всея Россіи.**

Содержаніе телеграммы слѣдующее: 1) «Тульскій Епархіальный 37 Съѣздъ духовенства и мірянъ, во главѣ со сво-

ними епископами, выражая свое сыновнее почтение Всероссийскому Православному Собору, молитв Господа Бога о ниспослании ему благодатной помощи въ его настоящихъ трудахъ на пользу православной Всероссийской церкви». 2) «Тулескій Епархіальный 37 Съездъ духовенства и мірянъ, во главѣ со своими епископами, радуется возстановленію въ лицѣ Вашемъ Главы, Отца, Молитвенника и Начальника всѣхъ вѣрныхъ чадъ православной Русской церкви и уповать, что Вашими Святѣйшими молитвами и трудами церковь наша сохранится цѣлою, непоколебимой до окончанія вѣка».

Означенную телеграмму Съездъ постановилъ представить Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему ГИВЕНАЛІЮ и просить отправить по назначенію.

Резолюція Его Преосвященства: «Утверждается». «Согласенъ».

ПРОТОКОЛЬ № 4.

1917 г. декабря 12 дня 37 Епархіальный Съездъ въ своемъ вечернемъ засѣданіи избралъ комиссію въ числѣ шести лицъ по дѣламъ духовно-учебныхъ заведеній и Свѣтлаго Завода, избранными оказались: священникъ Θεодоръ Благовѣщенскій, псаломщикъ Сергѣй Соколовъ, Василій Тепловъ, Алексѣй Алифановъ, Филиппъ Бѣловъ и священникъ Петръ Виноградовъ.

Резолюція «Избранные утверждается».

ПРОТОКОЛЬ № 5.

37 Епархіальный Съездъ въ своемъ вечернемъ засѣданіи 12 декабря 1917 г. слушалъ докладъ протоіерея Н. Уралова о состояніи богадѣльни и выдачѣ 200 руб. до конца декабря на необходимые расходы по содержанию призрѣваемыхъ и постановилъ:

Избрать комиссію для провѣрки всѣхъ дѣлъ въ богадѣльнѣ, избранными оказались: «свящ. Д. Добродѣевъ, Василій Родіоновъ, Симоновъ и Захаровъ».

Резолюція Преосвященнаго: «Избранные утверждаются».

ПРОТОКОЛЬ № 6.

1917 г. декабря 12 дня 37 Епархіальный Съездъ слушалъ отношеніе Тульск. Дух. Консисторіи за № 13983 объ избраніи сверхштатнаго члена консисторіи на мѣсто вышедшаго протоіерея Симеона Соколова, постановилъ:

Означенные выборы не производить, такъ-какъ на чрезвычайномъ съездѣ въ маѣ нѣсящъ с. г. были избраны члены консисторіи въ достаточномъ количествѣ, изъ коихъ нѣкоторые до сихъ поръ не служатъ въ консисторіи.

Резолюція: «Читаль».

ПРОТОКОЛЬ № 7.

1917 г. декабря 12 дня 37 Епархіальный Сѣздъ слушаль отношеніе Тульскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта объ избраніи штатныхъ членовъ Совѣта — постановилъ:

Принимая во вниманіе то обстоятельство, что церковно-приходскія школы Тульской Епархіи переданы въ вѣдѣніе Министерства Народнаго Просвѣщенія, означенныхъ выборовъ не производить.

Резолюція: «Читаль».

ПРОТОКОЛЬ № 8.

1917 г. декабря 13 дня 37 Епархіальный Сѣздъ слушаль прошеніе членовъ Тульскаго Церковно-Епархіальнаго Совѣта протоіереевъ Петра Невскаго и Александра Князева о назначеніи единовременнаго вознагражденія за ежедневныя занятія въ Совѣтѣ въ теченіи 3-хъ мѣсяцевъ впредь до окончательнаго рѣшенія этого вопроса на предстоящемъ сѣздѣ, постановилъ:

Означеннымъ двумъ лицамъ присвоить окладъ жалованья въ размѣрѣ 40 руб. 83 к. ежемѣсячно, каковую сумму отпускать изъ общепархіальныхъ средствъ и изъ средствъ, поступающихъ отъ монастырей на содержаніе Тульскаго Архіерейскаго дома.

Резолюція Преосвященнаго: «Утверждается. Какія средства отъ монастырей, поступающія на содержаніе Тульскаго Архіерейскаго дома разумѣль сѣздъ духовенства и мірянъ. Таковыхъ средствъ отъ монастырей до сихъ поръ по крайней мѣрѣ не поступало; да и эти средства, если-бы, были не подлежать вѣдѣнію сѣздовъ».

ПРОТОКОЛЬ № 9.

Тульскій Епархіальный 37 Сѣздъ въ засѣданіи 13 декабря 1917 г. слушаль докладъ исп. об. Епархіальнаго Миссіонера Д. Скворцова объ образованіи въ г. Тулѣ Общества ревнителей православія съ миссіонерскими цѣлями, постановилъ; Принять докладъ къ свѣдѣнію и образовать въ г. Тулѣ: 1) Тульское общество ревнителей православія. 2) Въ составъ организаціонной комисіи избраны слѣдующія лица: исп. об. Епархіальнаго Миссіонера Д. Скворцовъ, Т. Н. Нечаевъ, протоіерей К. Виноградовъ, протоіерей М. Знаменскій, преподаватель Семинаріи А. Аболенскій, учитель Духовнаго училища Евгений Богородицкій. 3) Чтенія и собесѣдованія означеннаго О-ва производить въ залѣ Тульскаго Епархіальнаго женскаго училища. 4) Предложить желающимъ вступить въ члены этого О-ва; членскій взносъ не менѣе одного рубля.

Резолюція Преосвященнаго: «Утверждается. Призываю благословеніе Божіе на доброе начинаніе».

ПРОТОКОЛЬ № 10.

1917 г. декабря 13 дня Тульскій Епархіальный 37-й Сѣздъ слушалъ докладъ Предсѣзднои Комиссіи о вознагражденіи двухъ делегатовъ на Всероссійскій Сѣздъ въ Москвѣ — Оедоршину 50 р., Губанову 35 руб., послановилъ:

Выдать означеннымъ делегатамъ изъ общепархіальныхъ средствъ 85 руб.

Резолюція: «Утверждается».

(Продолженіе слѣдуетъ).

Вакантныя мѣста.

Священническія: с. Кириллово, Новосильскаго у. съ 16 декабря 1917 г. Земли церковной 42 дес. 1320 кв. с.; прихожанъ м. п. 1163; причта положено быть: священнику, діагону и псаломщику. Причтъ получаетъ казенное жалованье въ половинномъ размѣрѣ; с. Бабошино, Одоевскаго уѣзда съ 18 декабря 1917 г. Земли церковной 38½ д.; прихожанъ м. п. 464; причта положено быть: священнику и псаломщику; Причтъ получаетъ казеннаго жалованья 392 р. и 124 руб. дохода отъ земли.

Псаломщическія: с. Крутое, Крапивейскаго уѣзда съ 11 декабря 1917 г. Земли церковной 36 дес. 310 кв. с.; прихожанъ м. п. 934; причта положено быть: священнику и псаломщику. Причтъ получаетъ дохода отъ земли 200 руб. и арендной платы съ земли 200 руб. въ годъ. С. Малахово, Тульскаго у. съ 14 декабря 1917 г. Земли церковной 34 д. 242 кв. с.; прихожанъ м. п. 580; причта положено быть: священнику и псаломщику. Причтъ получаетъ казеннаго жалованья 400 р. и 44 р. 80 к. % въ годъ. При Христорожественской, что Чулковой Слободѣ г. Тулы церкви съ 16 декабря 1917 г. Прихожанъ м. п. 1635; причта положено быть: 3 священникамъ, діагону и 3 псаломщикамъ. Причтъ получаетъ процентовъ 206 руб. 32 к. въ годъ.

Кромѣ того вакантныя мѣста — священническія: село Поповка, Каширскаго у. съ 11 октября 1917 г., с. Перестряжи, Новосильскаго у. съ 31 авг. 1917 г., с. Знаменское, Веневскаго у. съ 19 сент. 1917 г., Завалье, Каширскаго у., съ 17 окт. 1917 г.; **діаконскія:** с. Колтово, Каширскаго у. съ 7 іюня 1917 г. и **псаломщическія:**

С. Тетяковка—Арановка, Венев. у. съ 3 декабря 1915. С. Жемчужниково, Одоев. у. съ 2 ноября 1915 года. С. Одинцово, Кашир. у. съ 1 іюня 1916 г. С. Красино—Убережное, Кашир. у. съ 11 августа 1916 г. С. Знаменское—Мышенки Епифан. у. съ 9 сентября 1916 г. С. Вышее—

Скворчье, Новосил. у. съ 23 октября 1916 г. С. Азаровка, Алексин. у. съ ноября 1916 г. С. Суханово, Епифан. у. съ 9 декабря 1916 г. С. Истомино, Венев. у. съ 12 декабря. С. Карпово, Венев. у. съ 17 января 1917 г. С. Луковицы, Алекс. у. съ 8 января 1917 г. С. Юрцово, Каширск. у. съ 9 января 1917 г. С. Никитское, Богород. у. съ 11 марта 1917 г. С. Жестовое, Оловск. у. съ 22 февраля 1917 г. С. Староказачья-Слобода, Венев. у. съ 17 апрѣля 1917 г. С. Красное-Буйцы. Епифан. у. съ 2 мая 1917 года г. С. Гритчина, Кашир. у. съ 16 мая 1917 года. С. Антошкиново — Пятница, Кашир. у. съ 16 мая 1917 г. С. Кириллова, Новос. у. съ 18 мая 1917 г. С. Каменка, Епифан. у. съ 24 мая 1917 года. С. Харино Венев. у. съ 31 мая 1917 С. Юдино, Венев. у. съ 16 июня 1917 г. С. Прудичи, Веневск. у. съ 16 июня 1917 г. С. Левинка, Богород. у. 14 июня 1917 г. При Соборной г. Епифани церкви съ 8 июня 1917 г. С. Березовки, Алексин. у. съ 26 июня 1917 г. июля С. Ново-Никольское, Черн. у. съ 4 августа 1917 г. С. Моногарово, Кашир. у. съ 7 августа. С. Миленино, Крапивенск. у. съ 12 окт. С. Теплое, Веневского у. съ 12 окт. 1917 г.; с. Папоротки, Богород. у. съ 7 окт. 1917 г.; с. Шамордина, Бѣлев. у. съ 27 окт. 1917 г. Свѣдѣнія о каковыхъ вакансіяхъ помѣщены въ предшествующихъ номерахъ «Епарх. Вѣд.».

Редакторъ И. Савичъ.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

Случайно дешево продаются оставшіяся послѣ эвакуаціи

Иконы на цинков. доскахъ

Запрестольн. образъ Воскрес. Хр., Благовѣщеніе, Евангелисты, Св. Троица, Нерукотв, Образъ Спасит., Богоматерь всѣхъ скорбящ. Радость, мѣстныя иконы. Всѣ иконы высокой художественной работы художника **И. Рыбакова**. Видѣть можно ежедневно отъ 2-хъ до 4-хъ час. дня у И. Рыбакова, г. Тула, Александро-Невская ул., д. 21, кв. Соболевой.



ОТКРЫТА ПОДПИСКА
на ПЕРВЫЙ ВЫПУСКЪ проповѣдническ.
изданія

„СОВРЕМЕННАЯ
ПРОПОВѢДЬ“.

Первый выпускъ подъ заглавіемъ

„ВЪ БЕЗДНѢ ГРѢХОВНОЙ“

будетъ заключать въ себѣ рядъ назиданій на великій постъ, вполне отвѣчающихъ и церковному и переживаемому моменту.

Проповѣдники, и городскіе и сельскіе, въ первомъ выпускѣ найдутъ для себя живой и злободневный проповѣдническій матеріалъ на все великопостное время (отъ недѣли Мытаря до Пасхи).

Объемъ I выпуска приблизительно 4 печ. листа.

Цѣна 2 руб. съ пересылкой.

Желающіе получить первый выпускъ своевременно (до половины февраля) благоволятъ немедленно выслать переводомъ 2 руб. и отчетливо написанный свой адресъ.

Заказы на высылку съ налож. платежемъ по особымъ обстоятельствамъ не могутъ и не будутъ исполняться.

Авторъ-издатель свящ. Василій Вас. Щукинъ. Нижній-Новгородъ, Варварка, 27.

О подпискѣ на дальнѣйшіе выпуски своевременно будутъ особыя объявленія.



ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

на 1918 годъ

на ежемѣсячный церковно-общественный и нравственно-назидательный журналъ

„Приходская Жизнь“

(XX г. изд.).

Вступая въ 20 годъ изданія, журналъ „Приходская Жизнь“ по прежнему будетъ обслуживать нужды приходской жизни, стараясь быть другомъ-помощникомъ пастырю въ его пастырской дѣятельности. Нѣтъ нужды говорить, насколько кипуча и разностороння, должна быть эта дѣятельность въ настоящее время, какимъ искуснымъ кормчимъ своего корабля долженъ быть пастырь. Въ виду преобладанія какъ въ государственной, такъ и общественной жизни социалистическихъ партій съ первой же книжки начнется печатаніемъ рядъ популярныхъ статей о социализмѣ. Продолжень будетъ трудъ нашего почтеннаго сотрудника Свящ. о. Стефана Козубовскаго „За родныя святыни“ (очерки по обличенію заблужденій штундизма) и начнутся печатаніемъ его же очерки приходской жизни подъ заглавіемъ „Дневникъ сельскаго священника“. Вообще же въ журналѣ будетъ данъ живой и интересный матеріалъ. Редакція приглашаетъ желающихъ принять живое участіе въ журналѣ, но только въ предѣлахъ программы журнала и главнымъ образомъ въ рѣшеніи вопросовъ приходской жизни.

Программа журнала.

- I. Современная приходская проповѣдь.
- II. Нравственно - назидательный отдѣлъ.
- III. Приходская миссія.
- IV. Школа и воспитаніе.
- V. Приходская благотворительность.

- VI. Беллетристика.
- VII. Въ области современной литературы.
- VIII. Отдѣлъ трезвости.
- IX. Библиографія.
- X. Смѣсь: извѣстія и замѣтки.

Цѣна журнала 10 руб. въ годъ, 5 руб. на $\frac{1}{2}$ года.

Адресъ редакціи: Г. Ярославль, Ильинская площ. д. 16 кв. 2.

Оставшіеся экземпляры за 1915 и 1917 г. по 3 р. 50 к. въ годъ съ пересылкой.

Съ 1-го января 1918 г. въ Петроградѣ выходитъ еже-
недѣльный духовно-публицистическій и обществен-
но-литературный журналъ

„СОБОРНЫЙ РАЗУМЪ“

Органъ христіанскаго жизнестроительства въ свободѣ.

Главная задача журнала: серьезное, чуждое партійной одно-
сторонности, широкое и глубокое религіозно-культурное освѣщеніе всѣхъ
вопросовъ, связанныхъ со строитељствомъ церковной и общественной жизни
по высокимъ христіанскимъ идеаламъ правды, истины, свободы, равенства и
братства.

Постоянные отдѣлы: 1) *Духовно-публицистическій*, имѣющій
цѣлью отзываться, въ видѣ передовыхъ статей, на всѣ духовно-культурные
запросы и тревоги духовенства, общества (интеллигенціи) и народа. 2) *Цер-
ковно-богословскій*, въ которомъ, помимо выясненія положительной стороны
началъ церковно-богословскаго вѣдѣнія, большое мѣсто будутъ отведено статья-
мъ апологетическаго характера, примѣнительно къ потребностямъ времени. 3) *Религіозно-соціальный*, задача котораго — содѣйствовать развитію христіан-
ской общественности во всѣхъ формахъ соціально-экономическаго быта и
жизни людей. 4) *Церковно-общественный*, въ которомъ будутъ даваться
освѣщеніе выдающихся явленій современности съ идейно-религіозной и пра-
вославно-христіанской точекъ зрѣнія. 5) *Церковно-историческій*, фактами
прошлаго имѣющій указывать рямой и вѣрный путь къ свѣтлому будущему. 6) *Общест-
во-литературный*, въ которомъ будутъ рисоваться — въ живыхъ обра-
захъ (беллетристика) — проявленія христіанской общественности и найдутъ
мѣсто критическіе очерки съ оцѣнкой современной свѣтской литературы (съ
точкой зрѣнія христіанства), при томъ — не только отдѣльныхъ произведеній и
книгъ, но и цѣлыхъ литературныхъ теченій и 7) *Законоучительскій*, гдѣ бу-
дутъ освѣщаться всѣ вопросы религіозно-культурнаго воспитанія и образова-
нія (школьнаго и внѣшкольнаго), въ правильной постановкѣ коего — будущее
Россіи.

Для того, чтобы сдѣлать журналъ особенно цѣннымъ для духовенства
и руководителей церк.-общ. организаций, — статьи, кромѣ исчерпывающаго
отвѣта на всѣ вопросы, будутъ давать и руководство въ выборѣ книгъ по
трактуемымъ вопросамъ. Съ этой же цѣлью въ каждомъ № будетъ особая
библиографическая статья, систематично и съ критической оцѣнкой указываю-
щая всѣ заслуживающія вниманія, книжныя новинки по тому или другому
вопросу общественнаго устройства по христіанскимъ идеаламъ.

Кромѣ 52 №№ журнала подписчики получаютъ:

12 выпуск. соч. маг. богословія прот. М. С. Попова:

РЕЛИГІЯ и ФРАНЦУЗСКАЯ РЕВОЛЮЦІЯ.

(Уроки Великой Французской Революціи для нашего времени).

Содержаніе: Предисловіе: Положеніе церкви и духовенства во Франціи
до Революціи. Гл. 1. Религіозное состояніе Франціи ко вре-
мени Революціи. Гл. 2. Культъ Разума и культъ Верховнаго Существа. Гл. 3.
Роль и судьба духовенства во время Великой Революціи. Гл. 4. Возстановле-
ніе религіи во Франціи. Гл. 5. Положеніе церкви и духовенства послѣ Рево-
люціи. Заключение: Отдѣленіе церкви отъ государства во Франціи.

Возды нашей революціи во многомъ начинаютъ копировать Великую
Французскую Революцію, которая, какъ извѣстно, объявила борьбу церкви и
религіи, закончившуюся даже введеніемъ культа Разума. Поэтому исторія
этой борьбы представляетъ въ настоящее время выдающійся интересъ: она
дастъ возможность судить, похоже ли было тогдашнее религіозное состояніе
Франціи на наше время, указываетъ ошибки, какія допустило тогда фран-
цузское духовенство, обрѣкшее себя на тяжелыя страданія и смерть, и, вооб-
ще, даетъ нашему времени, — а особенно духовенству, — урокъ помогающій из-
бѣжать этихъ ошибокъ и быть побѣдителемъ въ борьбѣ, на которую могутъ и
пойти у насъ враги вѣры. Съ другой стороны — исторія борьбы съ религіей во
Франціи даетъ самое лучшее доказательство того, что религіозное чувство не-
изгладимо въ челоѣкѣ и что его нельзя вытравить, какія бы мѣры къ этому
ни принимались.

Подписная цѣна: съ дост. и перес. по всей Россіи 15 р. въ годъ;
на 1/2 года 8 руб. — Адресъ: Петроградъ, Гореховая ул., 67,
кв. 5. Издательскому Товариществу доховныхъ писателей „Соборный
Разумъ“:

Во исполненіе постановленія 2 го Всероссийскаго законоучительскаго Създа, съ ноября мѣс пр. г. издается Совѣтомъ всеросс. законоуч. Союза законоучительный журналъ

„РЕЛИГИЯ И ШКОЛА“

Законоучительство во всѣхъ школахъ особенно въ сельскихъ, дѣло очень сложное и ответственное! Но доселѣ законоучитель былъ одинокъ въ своей работѣ и ни откуда онъ не видѣлъ себѣ помощи и заступленія. На него возлагали все дѣло религиозно-нравственнаго просвѣщенія и не давали ему свѣдѣній ни религиозно-педагогическихъ, ни методическихъ.

Новый журналъ и ставитъ цѣлю своею быть другомъ и помощникомъ законоучителю, особенно сельскому; разработкой вопросовъ законоучительства сдѣлать его сильнымъ въ школѣ, энергичнымъ въ работѣ, не оставитъ его безъ отвѣта на запросы безрелигіозныхъ людей, враговъ З. Б. въ школѣ; объединеніемъ вокругъ себя законоучителей сгруппировать ихъ въ тѣсную семью; заботой о профессиональныхъ интересахъ обезпечить морально и матеріально законоучителя.

Журналъ дастъ 12 книжекъ въ годъ. При обезпеченіи матеріальной стороны изданія, будутъ употреблены старанія дать приложенія въ видѣ или научныхъ для законоучителей или популярныхъ для учащихся брошюрочекъ.

Идейная работа въ журналѣ съ добрымъ обезпеченіемъ авторскаго труда соберетъ, редакція увѣрена, сотрудниковъ, какъ изъ ученыхъ педагогическихъ силъ, такъ и изъ простыхъ сельскихъ законоучителей.

Цѣна — 8 рублей. При ужасной дороговизнѣ на бумагу и типографію такая низкая цѣна назначается только въ увѣренности, что каждый священникъ, какъ законоучитель, сочтетъ своимъ долгомъ быть непремѣннымъ подписчикомъ нашего журнала и своимъ взносомъ поможетъ общему законоучительскому дѣлу.

Иллюстрированный духовный журналъ

(32-й годъ изданія.)

ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ

съ приложеніемъ газеты

СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Съ 1918 года журналъ „Воскресный День“ вступаетъ въ тридцать второй годъ существованія. Программа журнала слѣдующая: 1) Церковь Христова въ ея прошломъ. Очерки и рассказы изъ исторіи библейской, церковной и гражданской. 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. Жизнеописанія служителей Христовой истины. 3) Христіанское богослуженіе. 4) Христіанское искусство. 5) Церковная географія. Путешествія, описанія святыхъ мѣстъ Востока и русскихъ святынь. 6) Подвиги проповѣдниковъ евангелія на окраинахъ русской земли. 7) Христіанское вѣроученіе и нравоученіе. Благодатныя явленія вѣры. 8) Религіозно-нравственная оцѣнка художественныхъ произведеній свѣтской литературы. 9) Церковно-бытовая жизнь. Рассказы изъ церковно-бытовой и религиозно-нравственной жизни. Кромѣ этого, въ журналѣ будутъ помѣщаться общедоступныя поученія на всѣ воскресные и праздничные дни.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на „Воскресный День“ и „Современную лѣтопись“, съ пересылкой и доставкой на годъ **14 руб.,**

на полгода **7 руб.** Подписавшіеся до -го февраля годовые подписчики получаютъ кн. „Сборникъ поученій“ на воскресн. и праздн. дни.

Подписка принимается въ **Москвѣ**, въ редакціи: Мясницкал, д. Николаевской церкви. Редакторъ-издатель протоіерей С. Уваровъ.

Открыта подписка 1918-й годѣ

на ежемѣсячный журналъ

МИССИОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ

издаваемый Братствомъ св. Василя, еп. Рязанскаго.

XXVIII-й (28) годъ изданія.

„Миссіонерскій Сборникъ“ имѣетъ свою цѣлью путемъ раскрытія положительной истины Евангелія и православія указать заблуждающимся ложь расколосектантства, магометанства и современнаго невѣрія во всѣхъ видахъ, съ цѣлю привлеченія ихъ въ лоно Христовой Церкви. «Цѣль эта,—какъ отмѣтили и «Синодальная Церков. Вѣдомости»,—посильно выполняется Редакціей «Миссіонерскаго Сборника» при сотрудничествѣ нашихъ іерарховъ и многочисленныхъ свѣтскихъ и духовныхъ лицъ, занявшихъ себя апологетическими и миссіонерскими трудами»: (№ 49-й за 1914 г., стр. 2061—„Прибав. къ церк. Вѣд.“)—Объединяя лучшія рабочія силы по специальнымъ вопросамъ миссіи, «Миссіонерскій Сборникъ» всегда стремился и, особенно стремится въ настоящее тяжелое время, объединить и духовенство и всѣхъ ревнителей православія въ великомъ и свягомъ дѣлѣ защиты Вѣры Христовой, Православія и национальныхъ устоевъ общественной и государственной жизни Россіи, для славы и торжества Евангелія, для победы христіанства надъ современнымъ язычествомъ, разлагающимъ Церковь и Государство, семейную и общественную жизнь. «Миссіон. Сборникъ», признанный всероссійскими Създами миссіонеровъ полезнымъ для дѣла православной внутренней миссіи, является нынѣ единственнымъ специально миссіонерскимъ органомъ и самымъ доступнымъ, особенно въ настоящее тяжелое время, по цѣнѣ (8 р. за годовое изданіе съ пересылкой) для православнаго приходскаго духовенства, школь, духовноучебн. завед., законоучителей и всѣхъ тружениковъ святого миссіонерскаго дѣла. По журналамъ Учебн. Комитета, утвержд. Св. Синодомъ. «Миссіон. Сборникъ», 1916 г., одобренъ для библиотекъ всѣхъ духовно-учебныхъ заведеній мужскихъ и женскихъ. (См. оф. ч. «Ц. Вѣд.» 1916 г. № 26). «Миссіонерскій Сборникъ» въ 1918 году издается по программѣ, утвержденной Святейшимъ Синодомъ:

Отдѣлъ первый (официальный). *Отдѣлъ второй* (литературный). Собесѣдованія и бесѣды съ сектантами и расколниками, равно какъ слова и поученія, направленные противъ нихъ.—Научно-литературныя статьи и замѣтки по исторіи и обличенію сектантства и раскола.—Библиографическія замѣтки о книгахъ, журнальныхъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе въ миссіонерскому дѣлу и полезныхъ для мѣстныхъ миссіонеровъ и настоярей Церкви въ ихъ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометантствомъ. Списки для миссіонерскихъ библиотекъ книгъ и брошюръ. Незданные матеріалы для исторіи сектантства и раскола, а также и полемики съ ними. *Отдѣлъ третій* (епархіальные извѣстія). *Отдѣлъ четвертый* (иноепархіальные извѣстія). *Отдѣлъ пятый* («обзоръ периодической печати по вопросамъ миссіи и расколосектантства»). Кроме сего, въ виду насущныхъ потребностей народа и школь, Редакція будетъ продолжать изданіе въ 1918 г. особымъ приложеніемъ къ журналу «Живое слово по вопросамъ вѣры и нравственности». (Вышло уже около 100 №№). Цѣль изданія ихъ—дать твердыя основы вѣры и нравственности чрезъ выясненіе Евангелія, укрѣпить христіанскія начала семьи, общества и государства. А въ пореживаемый нынѣ 4-й годъ міровой войны Редакція въ специальномъ отдѣлѣ «Година великаго общенароднаго испытанія» и въ листкахъ «Живое слово», выяснилъ міровыя явленія въ жизни человѣчества, будетъ раскрывать самыя основы, на которыхъ зиждется наша государственная и религиозно-нравственная жизнь. «Миссіонерскій Сборникъ», выходя ежемѣсячно книжками отъ 5—6 печатныхъ листовъ, дастъ въ годъ подписчикамъ болѣе 65 печатныхъ листовъ Цѣна за годовое изданіе 8 р.

Адресъ: **РЯЗАНЬ, редакция „МИССИОНЕРСКАГО СБОРНИКА“.**

Редакторъ, преподаватель семинаріи **Н. ОСТРОУМОВЪ.**

Тип. Покровскаго Подворья, Тула. Арен. Р. Я. Грислицъ.

Никитская ул. 57. Телеф. 4-28.